

# СВОБОДНАЯ ПРЯЖА



7 декабря 1996 г. Суббота, № 164 (1092)

ISSN 896308 867608

## Актуальная статистика

### • БЮДЖЕТ

По данным Министерства финансов, за 9 месяцев с начала года, доходы Госбюджета Грузии составили 353,8 миллиона лари, расходная часть бюджета за этот же период составила 517,0 миллиона лари. Дефицит бюджета - 163,2. Доходы третьего квартала в Грузии составили 131,2 миллиона лари, а расходы достигли 205,3 миллиона лари. Доходы госбюджета, без учета грантов, покрывают соответствующие расходы на 59,9 процента.

### • ВАЛЮТА

За 9 месяцев этого года резервы золота и иностранной валюты Национального банка Грузии составили 203,8 миллиона лари (160,5 миллиона \$). Количество национальной валюты, находящейся в небанковском обращении, за вышеуказанный период возросло до 171,2 миллиона лари.

### • ТОВАРОБОРОТ

По данным Департамента "Соцэкономинформ", за 10 месяцев с начала года розничный товарооборот в Грузии составил 513,4 миллиона лари, что в 1,3 раза больше, чем в этот же период в 1995 году. Доля объектов частного сектора в этом товарообороте достигла 78,4 процента. По данным того же источника, за 10 месяцев в 1996 году на аграрных рынках Грузии было реализовано сельскохозяйственной продукции, включая скот, на сумму 248,7 миллиона лари, 65,1 процента реализованной продукции приходится на растениеводство, доля продуктов животноводства составляет 27,9 процента.

### • БЕЗРАБОТИЦА

По данным, полученным из административных регистров Грузии, количество зарегистрированных безработных в Грузии на 1 ноября составило 53,9 тыс. человек, что на 4 процента больше, чем в предыдущем месяце, и на 15 процентов меньше, чем в начале 1996 года. Большинство зарегистрированных безработных стали жертвами ликвидации и реорганизаций предприятий, на которых они работали. Официальный уровень безработицы в Грузии составляет 3 процента. В последнее время наметилась тенденция урегулирования дисбаланса между спросом и предложением на рабочую силу.

ИПРИНДА

## Рынок

# ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ ГОДА

### Юрий ГВИНДАЗЕ - "СГ"

Именно сейчас предстоит бросить взгляд назад и определить, пожалуй, основное: прожит ли этот ужасный год или есть реальная надежда на начинающийся совершенно иной экономический отчет времени с 1 января 1997 года. Отдавая должное в общем-то обеспокоенной ценовой стабилизации, достигнутой с помощью международных валютных кругов, нельзя между тем не видеть теневые стороны этого весьма болезненного усилия, опирающегося на жесткую экономическую бюджетную выплат населения. Может ли продолжаться столь непопулярная "политика" и каковы окончательные сроки ее окончания? Это, надо полагать, наиболее значительные и серьезные вопросы, на которые следует ответить хотя бы в течение

следующего года. К сожалению, весьма умая материализация идей экономики зарплаток не сумела развернуть во всю ширь сопутствующую этим мероприятиям при их благополучном ходе систему наращивания мощностей промышленного производства и создания вместе с тем соответствующего числа рабочих мест с оплатой труда в соответствии с рыночной реальностью. Видимо, работа западных экспертов кончается там, где начинаются нереальная система оплаты труда и необязательный абсурд существования без зарплаток. Конечно, сложившуюся систему отношений можно объяснить отчасти весьма широкими родственными связями части населения с зарубежными странами и гуманитарными поступлениями. Кроме того, и чрезвычайно перекрестными сельско-городскими отношениями значительной части населения страны, имеющей корни в селе. Но ведь по-прежнему не иначе, как призрачной, остается возможность существовать у одной четверти трудоспособного городского населения. Это, по самым скромным подсчетам, около полтора миллиона ртов, среди которых много пенсионеров и людей молодого возраста, не обречших еще профессиональной подготовки. Ценовая эйфория не находит подтверждения и в развернутом оздоровлении ведомственной экономики, которой, по логике вещей, уже давно следовало идти по пути снижения оплаты своих услуг. Речь, естественно, об энергетических ведомствах, которые, испытывая финансовые затруднения, к сожалению, идут по пути выкручивания рук населения. Надо полагать, что долги электрическому ведомству за нынешний осенне-зимний период возрастут в несколько раз, а это означает, что из долговой государственной ямы многим не вылезти и в ближайший десяток лет. Судя по недавним заявлениям, выплата долгов населением за использованную в 1994-95 году электроэнергию и не оплаченную по тарифам должна начаться с лета будущего года. Только возникает вопрос,

откуда будет на это взяты деньги? Ведомственный подход и отсутствие альтернативных вариантов энергетического обеспечения весьма наполняют систему отношений недавнего прошлого, хотя и стоимостно энергетических услуг между этими двумя отрезками нашей истории не идет ни в какое сравнение. По сути неистребимым является лишь феодальный подход и осознание того, что население бессильно противостоять своему оппоненту. Ничего не режут, как показывает практика, в этом плане и государственные обещания. Несмотря на повешение керосиновой проблемы не одного совещания и распорядительных документов, цена на него по-прежнему не соответствует обещанной. В сложившейся системе отношений весьма сложно понять, на что же распространяется государственное регулирование и что является приоритетным в сфере регулирования рыночных отношений и смягчения социального фона. Видимо, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

Видно, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

Видно, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

Видно, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

Видно, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

Видно, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

Видно, подведение итогов года минувшего и экономического анализ подкажут нестандартные пути и направления более точечного и опасных зон нынешнего экономического существования.

**АНОНС НОМЕРА**  
Грузия настойчиво "стучится" в двери Всемирной торговой организации. О возможностях и проблемах страны в этом намерении - читайте на 2-й стр.

# ОСНОВЫ НОВОЙ ЕВРОПЫ: СВОБОДА, МИР, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

## Декларация лиссабонского саммита

1. Мы, главы государств и правительств стран-участниц Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, собрались в Лиссабоне для оценки обстановки в регионе ОБСЕ и выработки основ сотрудничества во имя нашей общей безопасности. Сегодня, когда мы находимся на пороге нового столетия, совместное построение мира в регионе ОБСЕ, где все государства и граждане могли бы чувствовать себя в безопасности, важно как никогда.

2. Сегодня мы принимаем Лиссабонскую декларацию по модели общей и всеобъемлющей безопасности для Европы 21-го столетия, призванной укрепить безопасность и стабильность на всей территории региона ОБСЕ. Мы приветствуем историческое решение стран-участниц ОБСЕ, подписавших Договор ОБСЕ, присоединившись к переговорам в начале 1997 г. по адаптации этого договора к изменениям обстановки в сфере европейской безопасности. Мы намерены полностью реализовать наш потенциал во имя укрепления мира и процветания во всем регионе ОБСЕ, как об этом свидетельствуют наши совместные усилия, и в рамках ОБСЕ и других соответствующих институтов продвигаясь к устойчивому миру в Боснии и Герцеговине.

3. Мы подтверждаем приверженность принципам ОБСЕ, изложенным в Хельсинском Заключительном акте, равно как и другим обязательствам ОБСЕ. Мы считаем, что меры по соблюдению всех этих принципов и реализации всех обязательств должны совершенствоваться и постоянно контролироваться. Мы признаем существование серьезных угроз и вызовов, в том числе нашей безопасности и суверенитету. Мы намерены искать способы решения этих проблем.

4. Соблюдение прав человека по-прежнему лежит в основе нашей концепции демократии и процесса демократизации, изложенной в Парижской хартии. Мы намерены закрепить демократические завоевания, ставшие следствием произошедших с 1989 г. перемен, и мирными средствами развивать эти достижения во всем регионе ОБСЕ. Мы намерены сотрудничать в деле укрепления демократических институтов.

5. ОБСЕ играет ключевую роль в укреплении безопасности и стабильности во всех измерениях. Мы принимаем решение продолжать усилия по повышению эффективности ОБСЕ как главного инструмента раннего предупреждения, предотвращения конфликтов, урегулирования кризисов и постконфликтного восстановления. Мы поручаем действующему председателю ОБСЕ доложить о состоянии дел в этой области Министерскому совету на его заседании в 1997 г.

6. Лиссабонская декларация по модели общей и всеобъемлющей безопасности для Европы 21-го века представляет собой комплексное выражение нашего стремления к укреплению безопасности и стабильности в регионе ОБСЕ, в качестве такового она подкрепляет взаимодополняющие усилия, предпринимаемые в этой области другими европейскими и трансатлантическими институтами и организациями.

7. Контроль над вооружениями является важным элементом нашей общей

Окончание на 3-й стр.

# "Одна из особенностей саммита в том, что его внимание, как никогда, оказалось сфокусированным на Кавказе"

## Пресс-конференция Эдуарда Шеварднадзе

Как известно, 2-3 декабря в столице Португалии состоялась встреча на высшем уровне Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, в которой приняла участие официальная делегация Грузии во главе с Президентом страны Эдуардом Шеварднадзе. 4 декабря, на расвете, делегация возвратилась на Родину. В тот же день Президент Грузии провел пресс-конференцию, на которой проинформировал представителей средств массовой информации об итогах Лиссабонского саммита.

Как заявил Эдуард Шеварднадзе, цель саммита этой одной из наиболее авторитетных в мире организаций заключалась в том, чтобы оценить создавшуюся на Европейском континенте политическую и экономическую обстановку за два года, прошедших после Будапештской встречи, подвести итоги проделанной ОБСЕ работы по безопасности и сотрудничеству и наметить на будущее план по созданию гарантий мира и стабильности на нашем континенте с точки зрения возрастающих усилий государств-членов, международных организаций.

В нашем выступлении, наряду с другими вопросами, подчеркивалось, что нет никаких оснований для самоуспокоения, - заявил глава



Грузии и в котором осуждается осуществленная абхазскими сепаратистами этническая чистка". Здесь же осуждаются деструктивные действия сепаратистского режима, которые выражаются в препятствиях, чинимых в связи с возвращением беженцев и проведении выборов в Абхазии и Цхинвальском регионе. Параграф содержит призыв к тому, что международное сообщество, в частности, ООН и ОБСЕ, при участии Грузии как посредника, и впредь продолжать активный вклад в поиск путей мирного урегулирования конфликтов.

Президент Грузии оценил эту позицию ОБСЕ, выраженную в политической декларации саммита, как важный шаг вперед. Оценка действий сепаратистов практически равнозначна квалификации геноцида, - отметил Эдуард Шеварднадзе, в принятии такого параграфа нас серьезно поддержали Евросоюз, Соединенные Штаты Америки, Украина, наши соседи - Азербайджан, Армения, Турция, вся группа "Друзей Грузии". Словом, поддержка была всеобщей.

Эдуард Шеварднадзе коснулся также второго документа саммита - Декларации о модели европейской безопасности. Он отметил, что в документе дана оценка сложившейся на Европейском континенте обстановке с политической, экономической и гуманитарной точек зрения, а главное, оп-

ределены будущие ориентиры, контуры модели безопасности.

Этот документ можно назвать схемой дальнейшей работы, - заявил Президент Грузии. Эдуард Шеварднадзе отметил также, что, кроме вышеназванных двух политических деклараций, в ходе саммита форум ОБСЕ по безопасности и сотрудничеству принял документ "Рамки контроля за вооружением". Этот документ, по словам Президента, содержит согласованные соглашения об осуществлении мероприятий по разоружению в пространстве ОБСЕ, а также по укреплению доверия. Существоющая сегодня система контроля за вооружением не обеспечивает урегулирования межгосударственных и внутригосударственных конфликтов, - отметил Глава государства, - поэтому сегодня в повестку дня вносятся особые мероприятия по контролю за вооружением, в том числе разработка концепции и системы в региональном масштабе. Это подразумевает систему обязательств, которая определяет цели и задачи, принципы и повестку дня будущих переговоров в данной сфере. Основу системы названных обязательств составляют сегодня Договор об обычном вооружении в Европе, Венский документ, Кодекс поведения, договор "Открытого неба". К элементам этой системы сегодня уже относят и всеобъемлющие договоры об урегулировании конфликта в Боснии-Герцеговине.

Так же, как в выступлениях на форуме, в наших двусторонних встречах особое место занимало рассмотрение перспектив стабильности в регионе Закавказья, урегулирования существующих здесь конфликтов, - заявил Эдуард Шеварднадзе. - Одним из чрезвычайно важных для нас итогов Лиссабонского саммита является то, что четко определено внимание к региону Кавказа, что ясно выразилось и в принятых документах. Можно сказать, что одна из особенностей Лиссабонского саммита в том, что его внимание, как никогда, оказалось сфокусированным на Кавказе, что

Эдуард Шеварднадзе ответил на вопросы журналистов. Пресс-служба Президента Грузии - САКИНФОРМ

# Правительство ПРЕЗИДЕНТ РАССЧИТЫВАЕТ НА КОМАНДЫ НЕПОДКУПНЫХ ПРОФЕССИОНАЛОВ

## В Парламент вносится законопроект "О структуре и порядке деятельности исполнительных государственных власти"

Габриел НАМТАЛАШВИЛИ - "СГ"

Даже в Госканцелярии шлет сотрудничество постепенно увеличивал, что в конечном итоге выльется в увеличение штатов и расходов, ложившихся социальным бременем на бюджет страны и плечи налогоплательщиков.

Президент классифицировал это явление как болезнь. Его выражены министерства, ведомства, департаменты, исполнительные структуры всех уровней. Фонд зарплат из бюджетного "пирога" и престижная должность подпитывают страсть к расширению штатного расписания. Зачастую от этого страдают настоящие профессионалы, которые за свой добросовестный труд получают вознаграждение по "советской" системе-уравниловке. Страдает и страна. Разбухшие команды непрофессионалов не в состоянии реализовать реформаторский курс, считает Эдуард Шеварднадзе. Он видит исполнительные структуры минимальными по штатам, они не должны брать на себя хозяйственные функции, цель их - обеспечить тактику и стратегию в интересах страны и ее будущего. Этому должны способствовать проект закона "О структуре и порядке деятельности исполнительных государственных власти", который после обсуждения на заседании Правительства и внесения высказанных дополнений было решено представить в Парламент Грузии.

По словам министра юстиции Тедо Нинидзе, в ведомстве которого был подготовлен этот проект, действующий аналогичный закон не дает возможности полноценно решать административно-правовые проблемы, связанные с деятельностью государственных органов.

В нем не определена компетенция исполнительных органов с учетом их специфики, четко не очерчен статус Государственного министра, министров, заместителей, государственных уполномоченных Президента, его администрации, правила формирования территориальных исполнительных органов государственной власти, их взаимоотношений с местными общественными организациями.

Законопроект, говорит Тедо Нинидзе, на основе Конституции Грузии дает возможность решения этих проблем. Он основывается на разделении органов исполнительной власти на две группы: правительственные и государственные под-

домственные учреждения. По законопроекту правительственные учреждения - это министерство, Государственная канцелярия, Государственный департамент, Государственная инспекция. Реализация исполнительной власти - их основная задача. Учреждения государственного поддомственного подчинения выполняют государственные задачи в социальной, культурной и других сферах, и их основной задачей не является реализация исполнительной государственной власти.

Важная особенность: учреждения исполнительных государственных власти автономных республик входят в систему органов исполнительной власти государства и действуют на основе Конституции и законодательства Грузии и автономных республик. Как в автономиях, так и в других территориальных единицах Грузии создание территориальных правительственных органов, их перестройка или приостановление деятельности являются прерогативой правительственных органов Грузии. В то же время назначение руководителей территориальных органов осуществляется по согласованию с местными органами власти.

Законопроект определяет компетенцию руководителей правительственных учреждений, правила разработки и приема правовых актов. Вместе с тем в нем представлены такие вопросы статуса руководителей правительственных уч-

реждений, как основа предоставления их служебной правомерности.

Законопроект определяет статус Государственной канцелярии, права и обязанности Государственного министра, он также определяет статус Государственного уполномоченного Президента, его администрации. Законопроект государственные органы четко разграничены с органами, которые являются субъектами хозяйственных отношений и не выполняют права и обязанности власти.

Обсуждение законопроекта Президент страны придал еще один направленности. Он очень жестко говорил о коррупции, сказав, что этим "корруптивным" словом определяются на деле неприкрытый бандализм и грабеж своей страны и своего народа.

Сегодня управлять хотят многие, управлять, исходя не из интересов государства, а руководствуясь собственной корыстью, личным финансовым обогащением. Мы за короткий срок добились авторитета, в нас признали надежных партнеров, в страну пришли кредиты, инвестиции. Все это может оказаться буквально "под ногами", такие страшные масштабы приняла коррупция, сказал Эдуард Шеварднадзе.

С нового года будет объявлены чрезвычайные меры по борьбе с коррупцией. Не на жизнь, а на смерть, предупредил Президент.

Тема

По сводкам корреспондентов и информантов

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

6 декабря под председательством Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе состоялось заседание Совета Национальной безопасности.

Члены Совета рассмотрели вопросы о мобилизационной готовности экономики Грузии и предусмотренной в проекте Государственного бюджета на 1997 год расходов Министерства обороны Грузии, органов безопасности и правоохранительных органов.

На заседании обсуждались подготовленные Комитетом Парламента Грузии по конституционному, юридическим вопросам и законности и Министерством юстиции законопроекты о внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Грузии в связи с применением высшей меры наказания.

Рассматривались также вопросы об участии грузинских заводчиков в военно-инженерных учениях по программе НАТО "Партнерство во имя мира", о взятии на военный учет граждан 1980 года рождения и их приписки к призывным частям.

Члены Совета обсудили также итоги официального визита в Грузию министра иностранных дел Французской Республики господина Эрве де Шаррета.

Заседание прошло за закрытыми дверями.

ПРЕСС-СЛУЖБА ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ - САКИНФОРМ

ДЕЛЕГАЦИЯ ГРУЗИИ НАХОДИТСЯ В МОСКВЕ

6 декабря состоялась встреча министров иностранных дел Грузии и России.

В соответствии с постановлением Парламента Грузии специальная делегация проведет переговоры о сотрудничестве и будущих взаимоотношениях двух стран.

Урегулирование конфликта в Абхазии и роль России как посредника в этом деле - один из главных вопросов, который будет рассматриваться на этой встрече.

Делегацию Грузии возглавляет министр иностранных дел Ираклий Менагаришвили.

ПРЕСС-СЛУЖБА МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ - САКИНФОРМ

В МОСКВЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ОЧЕРЕДНОЙ РАУНД ГРУЗИНО-АБХАЗСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

Очередной раунд переговоров по урегулированию грузино-абхазского конфликта продолжается в Москве при содействии российских посредников. В повестку дня этого раунда вынесены вопросы возращения беженцев и решение ряда экономических проблем.

Возможно, что уже в ходе нынешних переговоров стороны вернутся к обсуждению вопроса, вызывающего наибольшее трение - статуса Абхазии, - сообщает источник в МИД РФ. Как известно, Грузия рассматривает Абхазию в качестве автономии с самыми широкими полномочиями, а Абхазия выступает за "равносуверенность" обеих сторон в рамках границ Грузии.

Грузинскую делегацию на переговорах возглавляет посол Грузии в Москве Важа Лордкипанидзе, абхазскую - министр иностранных дел самопровозглашенной республики Константин Оган. Россию представляет первый заместитель министра иностранных дел Борис Пастухов.

ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ РОССИИ БУДЕТ ПЕРЕДАНО ЗАЯВЛЕНИЕ РУКОВОДСТВА АБХАЗСКОЙ АВТОНОМНОЙ РЕСПУБЛИКИ, ДЕЙСТВУЮЩЕГО В ИЗГНАНИИ

5 декабря председатель Совета Министров Автономной республики Абхазия Зураб Ерквания вылетел в Москву, где в течение дня должна состояться его встреча с председателем правительства Российской Федерации Виктором Черномырдиным.

В ходе встречи Зураб Ерквания передаст российской стороне заявление руководства автономной республики в связи с ситуацией в Абхазии.

Заявление Верховного Совета и Совета Министров АР Абхазии содержит весьма резкие оценки деятельности России в качестве посредника в урегулировании конфликта и требование о прекращении миротворческой миссии РФ на границе Гальского и Очамчирского районов, или - в противном случае - их вывода с территории Абхазии. Кроме того, в документе выражены возмущение принимаемыми на правительственном уровне решениями, такими, как "о вывозе цитрусовых и ряда других видов сельхозпродукции из Абхазии в Российскую Федерацию", что фактически снимает экономическую блокаду сепаратистского режима Ардзизна и способствует дальнейшему затягиванию решения конфликта и возвращению беженцев. "Россия должна определить свою политику в отношении Грузии и урегулирования конфликта в Абхазии", - говорится в заявлении.

СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РУКОВОДСТВА АР АБХАЗИЯ С ПОСЛОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ГРУЗИИ, СОПРОВОЖДАВШАЯ ПИКЕТИРОВАНИЕМ

Ситуация в Абхазии и ход урегулирования конфликта были обсуждены на первой рабочей встрече 5 декабря делегации руководства Автономной республики Абхазия с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в Грузии Феликсом Станевским. Возглавлявший делегацию первый заместитель председателя Совмина АР Абхазия, государственный советник Госзащиты Грузии Лондер Чава публично послал РФ заявление руководства автономной республики в связи с ситуацией в Абхазии, которое содержит резкие оценки деятельности России в качестве посредника в урегулировании конфликта.

Одновременно у здания посольства была проведена акция протеста - пикет беженцев в Абхазии, в которой приняли участие около 100 человек.

В интервью первый заместитель председателя Совмина АР Абхазия Лондер Чава выразил удовлетворение итогами беседы, которая продлилась вместо запланированных 20 минут полтора часа. По его словам, стороны выразили взаимную заинтересованность в регулярном проведении подобных встреч в официальном и рабочем порядке.

ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В АБХАЗИИ ПОЛУЧИЛИ ОЦЕНКУ ПРОКУРАТУРЫ

Прокуратура Автономной республики Абхазия провела расследование по факту незаконных парламентских выборов, проведенных в самопровозглашенной республике, сообщил прокурор АР Абхазия Анзор Лаузаба. Материалы прокуратуры по факту незаконных выборов будут приобщены к уголовному делу по фактам геноцида грузинского населения в Абхазии.

По словам прокурора, в ходе расследования подтвердилось, что результаты выборов фальсифицированы. В заключении прокуратуры отмечено и то, что многие депутаты Народного собрания - нового парламента самопровозглашенной республики - принимали активное участие в геноциде и этнической чистке грузинского населения.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПАРЛАМЕНТА ГРУЗИИ ПРИНИМАЕТ УЧАСТИЕ ВО ВТОРОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВСТРЕЧЕ В БРЮССЕЛЕ

Председатель Парламента Грузии Зураб Жвания принимает участие во второй международной встрече в Брюсселе "Полноценное использование парламентской власти", организованной по инициативе международной организации "Глобальная законодательная организация для уравнивающей среды".

Во встрече принимают участие делегации стран Восточной и Центральной Европы.

НАГРАЖДЕНИЯ

Указом Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе за большой вклад в развитие грузинского баскетбола и большие заслуги в подготовке молодых спортсменов заведующий кафедрой Грузинского технического университета, многократный чемпион Европы Гурам МИНАШВИЛИ награжден Орденом Чести.

За большой вклад в развитие грузинского астрального искусства и плодотворную педагогическую деятельность Указом Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе Орденом Чести награжден педагог Тбилиского второго музыкального училища имени З.Палиашвили, заслуженный артист Грузии Сулико КОРОШИНАДЗЕ.

САКИНФОРМ

ДЛЯ СУХУМСКОГО ДЕТСКОГО ТЕАТРА "ТЕТРИ ТАЛГА"

Удовлетворена просьба Министерства культуры Абхазии и распоряжением Президента Грузии Министерство финансов поручено выделить из резервного Фонда Президента Грузии, единовременного центрального бюджета 1996 года, в виде единовременной помощи для погашения расходов для приобретения постановочных костюмов Сухумского детского театра, изданного в Абхазии, 3000 лари.

САКИНФОРМ

ГРУЗИЯ "СТУЧИТСЯ" ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ РЫНОЧНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ НЕОБРАТИМЫ

Грузия сейчас находится в группе стран, которые настойчиво "стучатся" в двери Всемирной торговой организации, членами которой являются 123 государства. В этом своеобразном клубе претендентов ее окружают знакомые "лица" - Украина, Армения, Казахстан, страны бывшего "восточного" - социалистического блока. Их объединяет стремление показать, что эволюция директивных экономик становится реальным фактом, а рыночные преобразования необратимы.

Мы надеемся, утверждает первый заместитель министра иностранных дел Михаил УКЛЕБА, что процесс присоединения к ВТО обеспечит реальное вхождение республики в сферу международной торговли, а также реализацию ее возможностей и прав на мировых рынках товаров и услуг.

Напомним, что Грузия еще в 1993 году получила статус наблюдателя в ГАТТ. Однако в конце этого же го-



Михаил Уклеба: "Важно выработать такие условия присоединения Грузии к ВТО, которые, при учете требований этой международной организации, не ущемляли бы права и интересы национальной экономики и местного рынка..."

да страны-члены ГАТТ подписание соглашения об учреждении ВТО. Эта трансформация вызвала необходимость подачи новой заявки, которая была удовлетворена в июне 1996 года, в результате чего Грузия по-

лучила статус наблюдателя. Уже через месяц, после подачи новой заявки, республике было официально предоставлено право включиться в процесс вступления в ВТО.

Важно уяснить, что он не является кратковременным актом. В ходе его, наряду с экономическими преобразованиями в стране, ведется и формирование законодательной базы, соответствующей мировой практике.

По оценкам Михаила Уклеба, этот процесс развивается успешно, а законы т.н. экономического блока, принятые или находящиеся в стадии обсуждения в Парламенте, получили высокую оценку международных экспертов.

Реализован в полном объеме этот процесс специальным распоряжением Президента Грузии было поручено государственной комиссии - рабочей группе, в которую включены представители министерств и ведомств республики. Ее возглавляет Михаил Уклеба.

Рабочая группа после вступления Грузии в ВТО будет создана и со стороны этой влиятельной международной организации.

Рабочая группа подготовила первый "черновой" вариант Меморандума, отражающего социально-экономические и правовые параметры республики. Это - обязательный этап представления в ВТО документ, который должен проинформировать ее членом об экономической политике и практике внешнеэкономического регулирования в стране. По словам Михаила Уклеба, рабочий вариант ВТО в Женеве. Замечания и предложения международных экспертов будут учтены при дальнейшей работе над Меморандумом. Состоится и рабочий визит делегации Грузии в Женеву.

Работали над Меморандумом, говорит Михаил Уклеба, грузинские специалисты, однако у ВТО есть ряд специфических условий, выполнение которых потребовало участия зарубеж-

ных экспертов. В частности, большую поддержку - финансовую и техническую - оказывают эксперты представителей и миссий Евросоюза, Всемирного банка, Агентства международного развития США и существующего при нем Центра экономической политики и реформ (СЕРАР).

Между тем в республике уже прошли семинары, которые были призваны содействовать процессу присоединения Грузии к ВТО. Первый из них, организованный МИДОМ и СЕРАР, носил ознакомительный характер и дал возможность его участникам получить представления об общих принципах работы и политики ВТО. Второй - "Товарные знаки и географические указатели" был проведен Всемирной организацией интеллектуальной собственности совместно с грузинскими партнерами. Он позволил определить возможности совершенствования в республике патентной службы, ознакомиться с мировым опытом охраны товарных знаков и географических указателей.

Всемирная торговая организация действует как ко-

мплекс согласованных на многосторонней основе, правил, направленных на либерализацию торговли, обеспечение ее большей предсказуемости. Она формирует безопасную международную торговую среду, в рамках которой могут процветать инвестиции и занятость. Для Грузии важно выработать такие условия присоединения к ВТО, которые, при учете требований этой международной организации, не ущемляли бы права и интересы национальной экономики и местного рынка.

Как считает Михаил Уклеба, масштабы республике позволяют сравнительно легко адаптироваться к требованиям ВТО и при необходимости в международной торговле правил "игры", предлагаемых ею. Процесс сотрудничества, начатый со Всемирной торговой организацией, позволит, говорит первый заместитель министра, отказаться от поиска думоскопических моделей внешнеэкономического регулирования и использовать стандарты, принятые в международной практике.

РЕЖИМ РАВНЫХ УСЛОВИЙ

"ТОЧНУЮ ДАТУ НАЗВАТЬ ТРУДНО..."

Грузия набрала хороший темп, и сейчас процесс ее вступления во Всемирную торговую организацию переходит в стадию выработки двусторонних отношений с ключевыми странами-членами этой влиятельной международной организации, заявил Ларри МОРГАН, руководитель проекта, главный советник по экономическим вопросам Центра экономической политики и реформ (СЕРАР), финансируемого Агентством международного развития США.

По его словам, рабочий вариант Меморандума, посланный в штаб-квартиру ВТО в Женеве, пока, по неофициальным сообщениям, получил хорошую оценку. Его уровень в целом соответствует предъявляемым требованиям, и на основе резюме работа над совершенствованием документа будет продолжена.

Однако назвать точную дату вступления республики в ВТО сегодня трудно, некоторым странам для этого потребовалось до 7 лет. Надо учитывать и то, что около 30 государств, кроме Грузии, претендуют на это право.

В то же время предстоящий год должен стать решающим по реализации подготовительных задач, выполнению необходимых организационных процедур и созданию законодательной базы.

Расписан до конца 1997 года график необходимых мероприятий, которые будут осуществляться Центром экономической политики и реформ совместно со специальной государственной комиссией Грузии. В апреле будущего года предполагается провести встречу с рабочей группой ВТО грузинских представителей, после которой продолжится совместная работа по совершенствованию внешнеэкономического режима Правительства Грузии, Меморандума в целом.

В сентябре 1997 года состоится вторая встреча с рабочей группой в связи с подготовкой двусторонних торговых переговоров со странами - членами ВТО. В республике будет продолжена работа по созданию законодательных актов "О демпинге", "О компенсационных торговых мерах", "О защите интеллектуальной собственности", "О регулировании производства сельскохозяйственной продукции", "О регулировании производства сельскохозяйственной продукции". В 1998 году предполагается провести третью встречу с рабочей группой ВТО.

Главная задача всей подготовительной работы - добиться снижения барьеров в торговой, таможенной сферах, осуществления стандартизации, гармонизации и рационализации внешнеэкономического режима, предоставления равных условий местным и зарубежным производителям.

По словам Ларри Моргана, для находящейся в стадии экономики Грузии исключительно важно привлечь в республику зарубежные инвестиции, что может стать реальным лишь в условиях либерализации внешнеэкономического режима и свободной торговли.

САМОРЕГУЛИРУЮЩИЙ МЕХАНИЗМ РЫНКА

Одно из основных требований ВТО - сохранять на определенном уровне, а затем и последовательно снижать импортные пошлины. Сегодня в Грузии, по мнению Ларри Моргана, импортные пошлины, установленные в пределах 12 процентов, являются совершенно приемлемыми, низкими, способствуя притоку зарубежной продукции на грузинский рынок и снижению потребительских цен. Кстати, Грузия может также, со своей стороны, став членом ВТО, потребовать соответствующей тарифной политики и по отношению к экспортируемому ею продукции.

Естественно, низкие импортные пошлины вызывают недовольство местных производителей, которые сегодня трудно конкурировать с зарубежной продукцией. Политика ВТО, говорит Ларри Морган, заключается в том, что она разрешает не снижать тарифы до определенного времени, способствуя перемещению в пределах республики капитала, технологий, трудовых ресурсов для выпуска конкурентоспособной продукции.

Однако, подчеркивает он, это не может продолжаться долго. То, в каком соотношении должны быть местные и импортные продукты и товары, определяет рынок и его регулирующий механизм. В этом процессе ВТО должна сыграть ключевую роль.

Практика протекционизма, утверждает Ларри Морган, показывает, что в условиях монополий, эксклюзивных прав резко тормозится прогресс произво-

дства, внедрение новых технологий, наблюдается рост потребительских цен. В свое время протекционизм вызвал отрицательные последствия в экономике США, в частности, в семидесятых годах Конгресс принял в результате интенсивного лоббирования в ин-



Ларри Морган: "Ключевой ресурс Грузии - это ее люди, ее образовательный, интеллектуальный, производственный, научный потенциал"

тересах американской фирмы "Харлей-Давидсон" высокие импортные пошлины на возимые японские мотоциклы "Судзюки", "Хонда".

Тем самым была предпринята попытка оказать давление на покупателя, предпочитавших дешевую зарубежную технику.

Однако последовавшее повышение цен на "Судзюки" и "Хонда" не вызвало ответный интерес к американской продукции, покупатель все же выбирал надежные и качественные японские мотоциклы. И только после того, как фирма "Харлей-Давидсон", подстрекаемая законами конкуренции, вложила большие средства в совершенствование качества своей продукции, спрос и цены на мотоциклы на американском рынке стабилизировались. На нем нашлось место как для внутренних, так и зарубежных производителей.

По мнению Ларри Моргана, протекционизм, как правило, проявляется на

рынке товаров жизненной необходимости. Вызываемое им повышение цен, в первую очередь, сказывается на потребителе, ложится на его плечи. В результате весь потребительский бюджет уходит на приобретение протекционистских товаров и в нем не остается средств на непротекционистскую продукцию.

Во всяком случае, при каждом проявлении протекционизма население должно быть подробно проинформировано о том, какие процессы могут произойти на потребительском рынке в результате повышения импортных пошлин. Ясно, что они будут развиваться в сторону повышения цен и ухудшения материального положения людей. Неадекватные условия будут созданы для производителей непротекционистских товаров.

Если посмотреть на карту республики, говорит Ларри Морган, то сегодня трудно будет спрогнозировать, какие отрасли экономики Грузии получат развитие, какие будут преданы забвению под натиском альтернативных сфер промышленности, сельского хозяйства и услуг.

Все же, по его мнению, можно предсказать доминирующую роль сельского хозяйства, в частности, грузинского виноделия, газодобычи, нефти и гидроэнергетики, и большой потенциал заложен в транспортно-транзитных функциях Грузии, приобретающих трансграничный характер.

Инвесторы, считает он, будут заинтересованы вкладывать средства в тяжелую промышленность республики, однако ясно, что она примет трансформированный вид. Можно предсказать ее переориентацию на выпуск электронных приборов, инструментов и снасти.

Многие корпорации стран Азии, добившихся больших экономических результатов, сегодня смотрят в сторону Кавказского региона, Грузии. Для них более выгодно организовать производство продукции на месте, чем завозить ее.

Этот момент также может стать определяющим. Грузия может играть идеальную транзитную роль в транспортировке хлопка Средней Азии, в первую очередь, из Узбекистана в Европу. Если Узбекистан также присоединится к ВТО, то потенциал сотрудничества в транспортировке хлопка, несомненно, возрастет.

Надо помнить, отмечает Ларри Морган, что ключевой ресурс Грузии - это ее люди, ее образовательный, интеллектуальный, производственный, научный потенциал. Он должен быть востребован полностью для выпуска конкурентоспособной продукции. Производя высококачественные товары, экспортеры их, местные производители тем самым будут способствовать улучшению экономической ситуации в стране.

Справка ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Информация о конференции министров стран-участниц ВТО

Представители торговых, финансовых, сельскохозяйственных и внешнеполитических структур из более чем 120 стран соберутся с 9 по 13 декабря 1996 г. в Сингапуре, где пройдет первая конференция стран-участниц Всемирной торговой организации (ВТО) на уровне министров.

Это будет первая конференция с момента создания ВТО, являющейся правопреемницей Генерального соглашения о тарифах и торговле.

Ниже приводится справка, распространенная ВТО по сети Интернет. В ней излагаются история ВТО, ее цели и функции.

О ВТО

Всемирная торговая организация (ВТО), созданная 1 января 1995 г., обеспечивает правовую и институциональную базу для функционирования многосторонней торговой системы. Она устанавливает основные договорные обязательства, определяющие принципы разработки и осуществления национальных торговых законов и правил. Кроме того, это структура, в рамках которой развиваются торговые отношения между странами, благодаря коллективным дискуссиям, переговорам и урегулированию споров.

ВТО отражает результаты Уругвайского раунда торговых переговоров, являясь правопреемницей Генерального соглашения о тарифах и торговле (ГАТТ).

ЦЕЛИ

В преамбуле статьи о режиме наибольшего благоприятствования в торговле говорится, что страны-участницы должны обеспечить такой же торговый режим для товаров других стран-участниц, как и для товаров любой другой страны. Положение о "национальном режиме" предусматривает такой же торговый режим для импортных товаров, как и для аналогичных товаров, произведенных внутри страны.

Предсказуемый и расширяющийся доступ к рынкам. Несмотря на то, что квоты в ВТО запрещены, тарифы и таможенные пошлины вполне законны. Сокращение тарифов, произведенное в более чем 120 странах в ходе Уругвайского раунда, отражено на 22.500 страницах Национальных тарифных соглашений, которые являются неотъемлемой частью ВТО. Сокращения тарифов, произошедшие в основном за последние пять лет, должны привести к 40-процентному сокращению тарифов на промышленную продукцию в индустриально развитых странах, т.е. в среднем с 6,3 процента до 3,8 процента. В ходе переговоров также было принято решение об увеличении

доли соответствующего ассортимента товаров до почти 100 процентов для развитых стран и стран с переходной экономикой и до 73 процентов для развивающихся стран. Страны-участницы также взяли на себя ряд предварительных обязательств, касающихся национального регулирования различных услуг и видов деятельности. Как и тарифы, эти обязательства содержатся в Национальных соглашениях, имеющих обязательную юридическую силу.

Развитие честной конкуренции. ВТО расширяет и разъясняет прежние правила ГАТТ, которые определяли основу для введения компенсационных санкций на две формы "нечестной" конкуренции в странах-участницах: демпинг и субсидирование. Соглашение ВТО по сельскому хозяйству направлено на искоренение нечестной конкуренции в торговле сельскохозяйственной продукцией. Соглашение по интеллектуальной собственности должно улучшить условия конкуренции там, где используются новые идеи и разработки. Другое аналогичное соглашение предусматривает такие же меры в сфере торговли услугами.

Стимулирование развития и экономических преобразований. Полномочия ГАТТ, направленные на создание благоприятных условий для развивающихся стран, были сохранены в ВТО, особенно те из них, которые стимулируют оказание поддержки торговле развивающихся стран со стороны промышленно развитых государств. Для развивающихся стран установлены переходные периоды, чтобы дать им возможность адаптироваться к более жестким требованиям ВТО. Для наименее развитых стран предусмотрены еще большие льготы в части ускоренного предоставления доступа на рынки для производимых в них товаров.

ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ

Ключевыми функциями ВТО являются следующие: осуществление многосторонних торговых соглашений, составляющих ВТО, и контроль за их выполнением; проведение многосторонних торговых переговоров; урегулирование торговых конфликтов; контроль за торговой политикой в странах-участницах;

сотрудничество с другими международными организациями в области разработки международной экономической политики.

СТРУКТУРА

Высшим органом ВТО является Конференция министров, которая проводится раз в два года. Вопрос-

ами повседневной деятельности ВТО занимается ряд вспомогательных органов, главным из которых является Генеральный совет, который, кроме того, занимается урегулированием споров и пересмотром торговой политики. Генеральный совет делегирует свои полномочия трем другим ключевым структурам: советам по торговле товарами, торговле услугами и торговле аспектам прав интеллектуальной собственности.

Конференция министров создает три органа, которые подотчетны Генеральному совету. Это Комитет по торговле и развитию, Комитет по платежному балансу и управлению. В начале 1995 г. Генеральный совет официально образовал Комитет по торговле и окружающей среде. Он представляет отчет о проделанной работе на первой конференции министров стран-участниц ВТО, которая пройдет в декабре 1996 г. в Сингапуре.

Каждое из многосторонних соглашений ВТО, в частности, по гражданскому воздушному судам, по государственному закупкам, по молочным продуктам и по говядине, имеет свои собственные органы управления, которые подотчетны Генеральному совету.

СЕКРЕТАРИАТ И БЮДЖЕТ

Секретариат ВТО находится в Женеве. В его штате около 450 человек. Секретариат возглавляет Генеральный директор Ренато Руджеро и четыре его заместителя. В задачи Секретариата входит обслуживание органов ВТО в части проведения переговоров и осуществления соглашений. Кроме того, Секретариат оказывает техническую поддержку развивающимся странам, особенно наименее развитым странам. Экономисты и специалисты, занимающиеся статистикой в ВТО, изучают торговую политику и состояние торговли, а юристы этой организации оказывают содействие в урегулировании торговых конфликтов, возникших в результате неправильного толкования правил ВТО и прецедентов. Секретариат также организует переговоры о принятии новых членом и консультирует правительства стран по вопросам членства.

Бюджет ВТО составляет около 83 млн. долларов, включая индивидуальные взносы, рассчитываемые на основе доли в общем объеме торговли стран-участниц. Часть бюджетных средств идет на финансирование деятельности Международного торгового центра.

Генеральный директор Ренато РУДЖЕРО

Подборку подготовил Габриел Намталашвили



Искусство

"МИНДИЯ" - В АФИНАХ

По инициативе Генерального консула Грузии в Греции Ладо Габелия и при активной поддержке госпожи Бейли...

Семинар

ДЛЯ ВЫСОКОГОРНЫХ РАЙОНОВ

Инга АБГАРОВА - "СГ"

Способствование развитию высокогорных регионов Грузии, их всестороннему вовлечению...

Экономика

ИНСТРУМЕНТ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ

Медведь КОРСАНТИЯ - "СГ"

По оценкам международных экспертов, в Грузии через 2-3 года будет около 200 тысяч хозяйствующих предприятий и организаций...

ТВ 1-30... Дневной телесериал "Охотник"...

7 декабря Суббота

Тбилиси I канал 9.00 - От девяти до двенадцати...

II канал 9.00 - Программа "Диала"...

КАВКАСИЯ 12.00 - Утренняя гимнастика...

МОСКВА ОРТ 10.00 - Комедия Т.Абуладзе...

КАВКАСИЯ 12.00 - Утренняя гимнастика...

МОСКВА ОРТ 10.00 - Комедия Т.Абуладзе...

КАВКАСИЯ 12.00 - Утренняя гимнастика...

МОСКВА ОРТ 10.00 - Комедия Т.Абуладзе...

КАВКАСИЯ 12.00 - Утренняя гимнастика...

МОСКВА ОРТ 10.00 - Комедия Т.Абуладзе...

КАВКАСИЯ 12.00 - Утренняя гимнастика...

МОСКВА ОРТ 10.00 - Комедия Т.Абуладзе...

КАВКАСИЯ 12.00 - Утренняя гимнастика...

О наших земляках

КОРОЛЕВА АВТОИНСПЕКЦИИ

После защиты диплома мне и еще двум выпускникам предложили службу в Московской милиции...

Путатом Верховного Совета СССР А.С.Майсурадзе. После войны Елена Давыдова...

Футбольный спектакль под названием Лига чемпионов на время опустил занавес...

Группе "А" имени оказался голландский "Аякс" и французский "Осер"...

В 1982 году Елена Давыдова ушла из жизни, ненадолго пережив ее и Сергея Вячеславовича...

Муж Елены Давыдовны, Сергей Вячеславович Иванов, с которым она познакомилась...

СПОРТ ХОЛОДНЫЙ ДУШ ДЛЯ ГРАНДОВ

Димитрий МЧЕДЛИДЗЕ - "СГ"

Проведены повторные матчи 1/8 финала розыгрыша Кубка УЕФА...

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ

В МИРЕ НИКТО НЕ ЖИВЕТ БЕЗ СТРАХОВКИ... АДРЕС ЦЕНТРАЛЬНОГО ОФИСА: ТБИЛИСИ, УЛ.ЧИТАЯ, N21

ЗАЯВЛЕНИЕ СОЮЗА ГРАЖДАН ГРУЗИИ

2 декабря в интервью, данном информационному агентству "Премьер", председатель Объединенной республиканской партии...

цена 25 тетри... Фото Сейрана Барояна... Главный редактор А.А.СИЛАГАДЗЕ